

УДК 4414

Галимов Л. И.

Магистрант

Институт права

УУНиТ

galimovlenar2000@mail.ru

Научный руководитель

Васильев А. В.

Доцент, кандидат политических наук

Институт права

УУНиТ

ПРАВОВОЙ МЕХАНИЗМ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ (БАНКРОТСТВА)

Аннотация: В данной научной статье будет проведено исследование специфики правового механизма государственного управления в сфере несостоятельности (банкротства). Также будут рассмотрены современные тенденции совершенствования правового регулирования несостоятельности (банкротства). Кроме того, будут изучены особенности российского законодательства в сфере несостоятельности (банкротства).

Ключевые слова: Несостоятельность, банкротство, Российская Федерация, государство, управление, нормативно-правовой акт, закон, индивидуальный предприниматель, экономика, рынок, юридическое лицо, физическое лицо, право, правовой механизм, правовое регулирование, общественные отношения.

Galimov L. I.

Student

Institute of Law

UUST

galimovlenar2000@mail.ru

Scientific supervisor

Vasiliev A. V.

Associate Professor, Candidate of Political Sciences

Institute of Law

UUST

THE LEGAL MECHANISM OF PUBLIC ADMINISTRATION IN THE FIELD OF INSOLVENCY (BANKRUPTCY)

Abstract. In this scientific article, a study of the specifics of the legal mechanism of public administration in the field of insolvency (bankruptcy) will be conducted. Modern trends in improving

the legal regulation of insolvency (bankruptcy) will also be considered. In addition, the specifics of Russian legislation in the field of insolvency (bankruptcy) will be studied.

Keywords: *Insolvency, bankruptcy, Russian Federation, state, management, regulatory legal act, law, individual entrepreneur, economy, market, legal entity, individual, law, legal mechanism, legal regulation, public relations.*

Законодательство нашей страны содержит множество кодифицированных нормативно-правовых актов, которые регулируют экономические отношения в сфере несостоятельности (банкротства). Так, на сегодняшний день к основным НПА в сфере несостоятельности (банкротства) относятся: Конституция Российской Федерации [4], Гражданский кодекс Российской Федерации [2], Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» [7] и т.д.

В 1993 году в России было организовано Федеральное управление по делам о несостоятельности (банкротстве) (ФУДН) при Государственном комитете РФ по управлению госимуществом [5].

Механизм правового регулирования банкротства (несостоятельности) является неотъемлемой чертой рыночной экономики. Следовательно, в России в советское время такого механизма не существовало, за исключением короткого промежутка в период Новой экономической политики. Необходимо решить следующие две задачи: во-первых, предоставить должнику возможность восстановить платежеспособность и полностью удовлетворить требования кредиторов (если это является необходимым условием); во-вторых, если первая задача не может быть выполнена, то необходимо удовлетворить требования кредиторов и ликвидировать юридическое лицо максимально полно и справедливо с правовой

точки зрения [1].

В марте 1997 года ФУДН было преобразовано в Федеральную службу России по делам о несостоятельности и финансовому оздоровлению (ФСДН).

Указом Президента РФ от 25 мая 1999 года эта служба преобразована в Федеральную службу России по финансовому оздоровлению и банкротству (ФСФО). ФСФО была поручена роль Государственного органа по антикризисному управлению и регулированию в период с 1998 по 2004 годы [7].

В 2004 году в ходе административной реформы ФСФО была упразднена [6].

Как показывает сегодняшняя практика, в правовой природе государственного управления несостоятельностью есть несколько особенностей. Первая из них – это принцип судебного контроля, то есть административный характер правоотношений и принцип перечисления в законе юрисдикции судов по делам, возникающим из административных правоотношений. Для данного вида судопроизводства также характерен принцип судебного пересмотра, то есть когда возникает спор о недействительности акта или решения, уже объявленного или принятого государством или другим органом. Задача суда в таких случаях – проверить законность и обоснованность актов административного органа [9].

Тот факт, что предметом материально-правовых отношений являются отношения в сфере несостоятельности и они не носят публично-правового характера, отличает производство по делам о несостоятельности от производства по делам, возникающим из административных правоотношений. Кроме того, принцип судебного контроля задним числом, характерный для административно-

процессуальных отношений, не может считаться характерным для производства по делу о несостоятельности. Это связано с тем, что, например, при рассмотрении требований кредиторов, заявлений о коммерческих спорах и иных индивидуальных разногласий в рамках банкротства суды не требуют предварительного принятия уполномоченного решения [3].

На сегодняшний день к специфике правового регулирования (механизма) в сфере несостоятельности (банкротства) относится постоянное совершенствование отечественного законодательства. Причиной этому является то, что в современный период общественные правоотношения постоянно развиваются и усложняются. Многие нормативно-правовые предписания Федерального закона «О несостоятельности (банкротства) являются не столь актуальными, как например, пару лет назад. Но всё таки Федеральный закон № 127 занимает лидирующее и центральное место в иерархии нормативно-правовых актов в сфере несостоятельности банкротства.

Положения статьи 8 Конституции РФ актуальны с 1993 года и по сей день. В Российской Федерации по-прежнему остаётся актуальным обеспечение единства экономического пространства, обеспечение добросовестной (законной) конкуренции и свободы экономической деятельности. Что касается взаимосвязи данных правовых норм и правового механизма, то необходимо отметить, что на сегодняшний день подача заявления о признании несостоятельным (банкротом) остаётся добровольным. Это означает, что в правовом регулировании в сфере несостоятельности (банкротства) в основном применяются диспозитивные ме-

тоды.

В научной юридической литературе существует множество академических позиций относительно правового механизма несостоятельности (банкротства). Несмотря на полярность мнений учёных-правоведов, все они сходятся в позиции о том, что нынешняя законодательная система Российской Федерации всё ещё эффективно регулирует общественные отношения.

Таким образом, на основании ранее упомянутого, мы можем прийти к выводу о том, что современная российская правовая система в сфере несостоятельности (банкротства) эффективно функционирует благодаря реализации прогрессивного правового механизма, которая является совокупностью взаимодействующих элементов по регулированию в сфере несостоятельности (банкротства). На сегодняшний день в экономической и политической сфере общественной жизни Российской Федерации приобретает ускоренные темпы развития по правовому регулированию несостоятельности (банкротства). Данное условие является положительным аспектом для всей правовой системы нашего государства. Успешность проведения процедуры несостоятельности (банкротства) зависит от нынешней законодательной базы Российской Федерации и тенденции развития экономических правоотношений.

Список использованных источников и литературы

1. Белых В.С. Институт несостоятельности (банкротства) в современной России и отдельных зарубежных странах // Бизнес, менеджмент и право, 2023. № 3 (47). С. 16-22.
2. «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30 ноября 1994 года № 51-ФЗ (с посл. изм. и доп. от 1 октября 2023 года) // Официальный интернет-портал

правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 25 апреля 2024 года).

3. Иваненко Н.А. О правовой природе производства по делам о несостоятельности (банкротстве) (на примере дел о банкротстве кредитных организаций) // Российское право-судие, 2022. № 6. С. 82-87.
4. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года (с посл. изм. от 1 июля 2020 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 21 марта 2024 года).
5. Постановление Правительства РФ «О Федеральном управлении по делам о несостоятельности (банкротстве) при Государственном комитете Российской Федерации по управлению государственным имуществом» от 20 сентября 1993 года № 926 (с посл. изм. и доп. от 12 февраля 1994 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 21 марта 2024 года).
6. Указ Президента РФ «О признании утратившими силу некоторых актов Президента Российской Федерации по вопросам федеральных органов исполнительной власти» от 29 ноября 2004 года № 1480 (последняя редакция) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 21 марта 2024 года).
7. Указ Президента РФ «О структуре федеральных органов исполнительной власти» от 25 мая 1999 года № 651 (последняя редакция) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 21 марта 2024 года).
8. Федеральный закон от 26 октября 2002 года № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (с посл. изм. и доп. от 19 марта 2024 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 25 апреля 2024 года).
9. Чечот Д.М. Неисковые производства: Учебник. М.: Издательство «Юридическая литература», 2023. С. 4.